



江苏一日两金！张雨霏200米蝶泳、女子4×200米自由泳接力接连夺冠

菲你莫属·第1金

一路领先！张雨霏摘江苏首金

中国游泳队在东京奥运会沉寂多日后于29日迎来大爆发。先是在女子200米蝶泳决赛中，江苏运动员张雨霏以2分03秒86的成绩夺冠，刷新奥运会纪录，这是张雨霏的首枚奥运金牌，是中国游泳队本届奥运会的首枚金牌，也是江苏运动员在本届奥运会上斩获的首枚金牌！接着由杨浚瑄、汤慕涵、张雨霏和李冰洁组成的中国队又在女子4×200米自由泳接力中打破世界纪录，爆冷摘金。

此前女子100米蝶泳决赛，触壁之后的张雨霏看起来有些失落，55秒64已经是足够出色的成绩，但距离冠军还差了一点，游出55秒59的加拿大选手麦克尼尔将金牌收入囊中。

张雨霏赛后更满意的不是成

绩，而是心理：“我觉得战胜了自己。因为半决赛和预赛都是第一，其实心理包袱很大。”

100米蝶泳没能如愿摘金，29日的200米蝶泳可能会让张雨霏背负更大压力，这位爱笑的姑娘对这个话题停顿了一下，然后更灿烂地笑出来：“游！”

事实上，在半决赛中，张雨霏以2分04秒89排名第一，刷新由她本人保持的今年世界最好成绩。半决赛后，张雨霏直言：“我还没有用尽全力。”如此状态剑指金牌，张雨霏没有掉链子。女子200米蝶泳，张雨霏没有给对手任何机会，一路领先最终以2分03秒86夺冠，并创造了新的奥运会纪录。

现代快报+/ZAKER南京记者 王卫
综合新京报



张雨霏在颁奖仪式上 新华社发

分析 |

张雨霏开启“蝶后霏时代” 五大因素解码成功秘诀

从钱红、王晓红、刘黎敏、刘子歌、焦刘洋、陆滢到张雨霏，中国女子蝶泳选手层出不穷，屡屡在奥运会泳池大战中摘金夺银。29日，“蝶后”接力棒到了张雨霏的手里。焦刘洋在张雨霏夺得女子200米蝶泳冠军，并打破自己保持的奥运会纪录后激动万分：“属于张雨霏的蝶后时代来了。”

张雨霏的成功关键是什么？

张雨霏被冠以“蝶后”称号当之无愧，她是自1988年奥运会至今，近33年来第一位同时获得100米和200米蝶泳奥运奖牌的女选手。前国家游泳队总教练陈运鹏表示，因为100蝶和200蝶的训练

理念与方法、技术和体力分配都不同，对运动员的要求非常高，一般人很难同时兼顾这两个距离，美国游泳的传奇人物菲尔普斯就是个特例，张雨霏如今也在其中。

“身体素质、技术优化、力量耐力储备、优秀教练和钢铁般的精神意志品质是张雨霏的成功关键，这也是她可以走得更远、更久的原因。”陈运鹏这样说。

事实上，张雨霏很幸运，进入国家队先后经历了三位蝶泳名帅的打磨，包括刘子歌的教练金炜、焦刘洋的教练刘海涛和陆滢的教练崔登荣。从2018年后她一直师从崔登荣，崔登荣善于捕捉世界先

赛后 |

遭外媒刁难提问 张雨霏硬气回应

29日，当杨浚瑄、汤慕涵、张雨霏和李冰洁联手的女子4×200米自由泳接力组合，出人意料地打破夺标热门澳大利亚和美国的“金牌梦”后，个别外国媒体产生了“酸葡萄心理”，在发布会上提出刁难问题，连夺两金的张雨霏硬气回答让他们无言以对。

一般接力比赛的赛后发布会，各队只需要派出两位选手出席，但是中国四朵金花全部出现在了发布会上，立刻被中外媒体的问题“淹没”了。

《今日美国》记者提了两个问题，第一个问题很正常，请李冰洁回答“在最后一棒时是否担心会被莱德茨基追上逆转”，第二个问题“暗藏杀机”：请四位中国选手回答，从2020年3月新冠疫情在全球蔓延以来，美国没有停止过兴奋剂检查，你们接受兴奋剂检查了吗？能具体说出你们接受过多少次检查吗？”

由于现场翻译的原因，运动员在听到这个问题时不太明白。经过记者提示后，张雨霏迅速反应过来，硬气回答：“从去年3月到现在，中国一直在进行兴奋剂检查，从来就没有停止过，可以说在奥运会前有越来越多的检查。具体检查数字我真是记不清楚了。我记得网上有数据统计，中国运动员接受兴奋剂检查的次数是全世界最多的！”据新华社

菲你莫属·第2金

女子4×200米自由泳接力破世界纪录夺冠 “水姑娘”组合展示中国力量

女子4×200米自由泳接力冠军，原本被锁定为澳大利亚的囊中之物。29日，四位名字中有水的中国“水姑娘”杨浚瑄、汤慕涵、张雨霏和李冰洁却迸发出强大力量，以7分40秒33的成绩夺得“看似不可能”的金牌，改写由澳大利亚和美国保持的世界纪录和奥运会纪录。

比赛前夕，杨浚瑄、汤慕涵和李冰洁观看了张雨霏的200米蝶泳夺冠过程，激动得热血沸腾。下水后出任第一棒的杨浚瑄表现出色，50米过后帮助中国队取得领先。交棒时，她的200米时间定格在1分54秒37，甚至超过了澳大利亚选手蒂特马斯，而后者28日在200米自由泳比赛中摘得金牌。

“因为我是第一棒，需要给队友创造较大的优势，这样她们可以更好游一点，所以比赛中我全力去拼。”杨浚瑄说。

出战第二棒的小将汤慕涵顶下了200米继续保持领先，在她交棒时，中国队的领先优势从0.14秒扩大到0.45秒。

“杨浚瑄第一棒游得那么好，我下水的时候就想‘不能拖后腿’，毕竟我的能力、经验都没有大家好，我一定要稳住，我也没想到，最后50米我真的冲上

去了。”汤慕涵说。

张雨霏是团队中最后一个知道自己入选接力的人。“我今天早上做了蝶泳比赛准备活动后，教练才通知我要上接力。我还意外呢，平时都没有怎么练自由泳，一上来就让我参加奥运会接力决赛的比赛。”其实此前她曾经在5月的全国游泳冠军赛200米自由泳预赛上游出了不俗战绩。直到比赛后，张雨霏才意识到了种种苗头。“早上她们三个人看到我，没有一个人跟我提接力的事情，李冰洁还冲我做了一个加油的手势，我心里想，200蝶，加油吧。”

临危受命，但不辱使命。“我想，不管三七二十一，下水就拼吧，展示出我们的中国力量来。”在她游完之后，中国队领先排名第二的澳大利亚队0.41秒。

担任最后一棒的李冰洁被队友们看作是“定海神针”，她确实稳得住，顶住了美国队最后一棒莱德茨基的反扑，游出了个人最好成绩。冠军！世界纪录！这是中国游泳首次赢得这个项目的奥运会冠军。

“在检录室的时候，看到霏姐升国旗奏国歌，我的眼泪都出来了，斗志一下就激发出来了，接力拼了！”李冰洁说。据新华社



中国队选手杨浚瑄、汤慕涵、张雨霏、李冰洁(从左到右)合影 新华社发